

## 实心干事 科学作为 产业转型升级塑造宜宾新优势

过去十年,宜宾地区生产总值年均增速达8.5%,自2019年开始连续3年增速居全省第1位。从2016年全市GDP1609.56亿元,到2018年GDP总量实现跨越2000亿元台阶,再到2021年GDP首次突破3000亿元,实现历史性突破。

过去十年,宜宾白酒、纺织、能源化工、茶等传统优势产业转型升级,动力电池、晶硅光伏、智能终端等新兴产业飞速发展,行业领军企业竞相入驻,数字经济新蓝海、绿色新能源“一蓝一绿”产业已成为宜宾靓丽新名片。

过去十年,宜宾被国务院表彰为老工业基地调整改造真抓实干成效明显城市,成功入围中国城市GDP百强、全国先进制造业百强、全国城市综合竞争力百强,全省首批制造强市试点市等。

实心干事、科学作为,产业转型升级已塑造了宜宾发展的新优势。

### 招大引强 新兴产业迅速集聚成势

10月以来,作为宜宾布局光伏产业的第一个重点项目、宜宾市和叙州区两级重点招商引资项目,英发德耀20GW高效晶硅太阳能电池项目在加强疫情防控管理的同时,加快推进建设,预计11月试运行,12月底达到满产状态。该项目总投资110亿元,分两期建设,落成后将实现20GW高效光伏太阳能电池年产能,预计年产值可达200亿元。

这是宜宾新兴产业发展中招引的企业代表之一。近年来,宜宾积极抢抓“双碳”战略机遇,创新布局智能终端、高端装备制造、动力电池、晶硅光伏等产业新赛道。其中,成功引进以宁德时代为龙头的动力电池产业链企业,科学布局以三江新区为核心的“1+N”动力电池生态圈,持续推进动力电池产业链补链强链,计划梯次打造一批1000亿级、500亿级、100亿级企业,力争到“十四五”末,培育形成动力电池年产销200GWh以上、产值3000亿元以上的动力电池产业链体系,加快建设“动力电池之都”。

今年4月8日,四川时代动力电池生产基地七至八期项目开工暨宜宾动力电池新镇建设项目在长江工业园内启动,这也是宜宾市2022年“抓项目促投资竞进拉练现场会”的首站。随后的每一次现场会,相关区县、部门等都会“端出来”代表性项目,集中展示发展成果,让与会人员深入一线看项目、学经验、议发展,进一步坚定责任担当。

今年7月,作为全球首个世界级动力电池行业盛会,2022世界动力电池大会在宜宾召开。大会上,宜宾市签约



位于宜宾的五粮液厂区。资料图



宜宾的汽车生产车间。庄歌尔摄



宜宾智轨在城市穿梭。严易程摄

动力电池和新能源汽车配套项目48个,涵盖正极材料项目、负极材料、隔膜、电解液、铜(铝)箔、结构件、电池回收利用等领域,签约总金额962亿元。

随后,签约项目迅速在宜宾陆续落地。仅在9月27日,就有位于宜宾市高新技术产业园区开工的四川高景年产50GW单晶硅棒及30GW单晶硅片生产项目和位于宜宾市长江工业园区的中材锂电(西南)基地年产10亿平方米锂电池隔膜项目开工启动。这两个总投资分别为220亿元和33.3亿元的绿色新能源重大项目,不仅加快了宜宾“决战四季度 大干一百天”的节奏,更是为宜宾进一步构建动力电池全产业链、打造“动力电池之都”增添新动力。

这些项目在宜宾的迅速聚集,是宜宾招大引强,推动新兴产业从无到有、强势崛起的具体体现。今年年初,宜宾高质量编制2022年度重点项目名单,共有380余个项目,总投资超6600亿元。同时,把招商引资作为“一把手”工程,成立由市委、市政府主要领导任双组长的动力电池产业推进领导小组。

不仅如此,在新的产业赛道上,宜宾还有更多的准备:智能终端产业园获评国家新型工业化产业示范基地;引进多个整车企业和零部件配套项目,凯翼汽车、奇瑞新能源汽车实现批量生产,成为四川省首个拥有全资汽车企业城市、唯一新能源汽车换电模式应用试点城市;建成全球最大的智轨快运系统

产业基地,全球首条智轨商业运营线运营良好;推动智能终端向信息服务业拓展,广东高景、安徽英发睿能等晶硅光伏签约投资额超100亿元项目2个,北京天地通电信公司西南运营总部等信息技术服务项目已签约,延续增长新兴产业发展势头……

### 提质增效 传统产业持续焕发活力

作为基层工人党代表,宜宾五粮液股份有限公司506车间党支部书记、主任,酒体设计中心主任曹鸿英已在勾调技术岗位干了40年。曹鸿英是五粮液勾调技术的第一代传人,她坚持传承与弘扬并重,将传统技艺与科技创新相融合,完成了勾调技术从简单到复杂、从粗放到精细的演变。“随着科学技术的不断发展,五粮液勾调技术也要与时俱进、守正创新。”她说。

曹鸿英所在的企业是宜宾传统的白酒产业代表。技术的改变,是传统产业转型升级的重要部分。这些年,在新兴产业新赛道奔跑的同时,宜宾传统产业老树发新芽。以五粮液集团、天原集团、丝丽雅集团等龙头骨干企业为引领,宜宾先后出台传统产业改造提升实施方案、支持白酒产业高质量发展的实施意见等政策,鼓励企业运用新技术、新工艺、新模式,推动白酒、能源化工、纺织等传统产业转型升级、提质增效。

其中,白酒产业延链整合加快推进,五粮液集团营业收入连续5年保持两位数增长,品牌价值连续27年居全国白酒行业第1位,实现集团迈入“千亿俱乐部”、股份公司市值突破万亿“两大跨越”,持续擦亮“中国白酒之都”金字招牌。轻纺产业积极承接产业转移,加快提质转型,能源化工等传统产业整体竞争力不断增强,丝丽雅集团、天原集团营业收入双双突破300亿元。

此外,宜宾突出科技引领创新驱动,关键核心取得重大突破,以打造创新体系、深化产教融合、鼓励企业创新等为突破口,引进宜宾同济汽车研究院等科研机构,建立欧阳明高、邓中翰等院士(专家)工作站,宁德时代宜宾工厂成为全球首家电池零碳工厂;抢抓成渝地区双城经济圈建设、宜宾-泸州组团建设川南省域经济副中心等战略机遇,开放合作不断深化共赢;做强服务保障筑牢支撑,产业生态持续优化提升,多位企业家曾表示,之所以选择宜宾,是因为这里有愈加完善的基础设施和周到的服务,他们对企业在宜宾的发展充满信心。

始终坚持以新型工业化推动产业转型的宜宾,在奋进新征程、建功新时代的大舞台上,将以坚如磐石的信心、只争朝夕的干劲、坚韧不拔的毅力,在全面建设社会主义现代化四川中展现宜宾更大作为,为加快建设现代化区域中心城市而不懈奋斗!

(伍雨)



俯瞰宜宾三江口。严易程摄